Муниципальное  учреждение

«Отдел образования администрации 

Шатковского муниципального района» 

ПРИКАЗ

_ 20.03.2012 г.__                                                                            № _ 71__

р.п. Шатки

О создании рабочей группы по введению с 2012-2013 учебного года в общеобразовательных учреждениях комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики»
       В целях эффективного введения  с 2012-2013 учебного года в общеобразовательных учреждениях комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики»
 п р и к а з ы в а ю:

            1.Создать рабочую группу по  введению  с 2012-2013 учебного года в общеобразовательных учреждениях комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» с распределением обязанностей:
- Т.В. Шегурова, методист ИДК ОО,  председатель  (формирование нормативной правовой базы  по введению в 2012-2013 учебном году в общеобразовательных учреждениях комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» и разработка плана работы по введению в 2012-2013 учебном году в общеобразовательных учреждениях комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики»);
- Г.А. Улитина, заведующая ИДК ОО,  заместитель председателя (координация курсов повышения квалификации учителей);

- М.В. Сураева, методист ИДК ОО, секретарь  (ведение и  протоколов  заседания рабочей группы, координация  методического объединение учителей, преподающих комплексный учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики»);
- М.А. Инжутов,  директор  МОУ Шатковской СОШ №1,  член рабочей группы;
- В.Ю. Пчельникова , учитель начальных классов МОУ Шатковской СОШ №1, член рабочей группы  (по согласованию)  (обучение учителей, преподающих комплексный учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» по каскадной модели); 
            2. Контроль за выполнением приказа возложить на Т.В. Шегурову, методиста ИДК ОО. 

Начальник отдела образования                                                                       Г. В. Лобанова

